

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Крючковой Марины Николаевны «Клинико-психопатологическая оценка простатического варианта синдрома хронической тазовой боли», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

На сегодняшний день синдром хронической тазовой боли является междисциплинарной проблемой в связи с отсутствием четких представлений об этиологии и патогенезе данного расстройства. Несмотря на достаточное количество работ в отечественной и зарубежной литературе, до настоящего времени сохраняются проблемы в диагностике и лечении СХТБ. Данное заболевание представляет чрезвычайный интерес как с практической, так и с научной точек зрения и является одной из значимых проблем современной науки и практики еще и потому, что СХТБ в высоком проценте случаев сопровождается различными психопатологическими расстройствами. При этом остается дискуссионным вопрос, являются ли регистрируемые у таких пациентов психические нарушения причиной или следствием хронического болевого синдрома. Несмотря на очевидные диагностические трудности, оценка и коррекция психоэмоциональных расстройств не является общепринятым стандартом в диагностике и лечении СХТБ. Однако, известно, что несвоевременно проведенная диагностика и нерациональное лечение ведут к углублению болевого синдрома и степени выраженности эмоционально-аффективных нарушений. Поэтому разработка эффективной терапии заболевания и улучшение качества жизни на основе комплексного подхода и изучения психоэмоционального статуса пациентов с СХТБ является актуальной и своевременной. В свете сказанного, тема диссертационного исследования М.Н. Крючковой актуальна и значима как с теоретической, так и с практической точек зрения.

Цель и задачи диссертации сформулированы корректно и соответствуют теме исследования. Работа методологически обоснована и выполнена с применением адекватных методов исследования и анализа полученных данных.

Автор провел всестороннее обследование 74 пациентов с абактериальным невоспалительным хроническим простатитом, из которых 40 пациентов составили основную группу, 34 пациента вошли в контрольную группу 1 (группа пациентов с абактериальным воспалительным простатитом); отдельно было выделено 50 здоровых добровольцев, которые сформировали контрольную группу 2. На основании полученных результатов автор разработал лечебный подход, основанный на клинико-патогенетической оценке состояния, предусматривающий активное выявление психопатологических проявлений и оценку характеристик систем нейромедиации, включающий психофармакотерапию и психотерапию, и показал его эффективность.

Практическая значимость полученных результатов не вызывает сомнений и состоит в возможности использования разработанных на их основе рекомендаций в клинической психиатрии, урологии, психосоматической и семейной медицине для совершенствования диагностики и лечения простатического варианта СХТБ, пограничных психических расстройств и увеличения эффективности помощи при данной патологии.

Полученные данные дополняют теоретические представления психиатрии о закономерностях формирования психопатологии, ассоциированной с хроническими болевыми синдромами.

Выводы, сформулированные автором, обоснованы и вытекают из поставленных цели и задач исследования. Все задачи решены, и цель работы достигнута. По степени актуальности исследования, его методологическому уровню, объему материала, многоаспектности методов исследования, а также по степени новизны, практической и теоретической значимости полученных результатов работа соответствует статусу кандидатской диссертации. Автореферат отражает все основные положения диссертации.

Таким образом, диссертация М.Н. Крючковой на тему «Клинико-психопатологическая оценка простатического варианта синдрома хронической тазовой боли» представляет собой завершенное научно-квалификационное исследование, в котором содержится новое решение научной задачи по совершенствованию диагностики и терапии простатического варианта синдрома хронической тазовой боли, имеющее высокое значение для развития психиатрии.

Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (в редакциях Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 года №335, от 02.08.2016 года №748), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Крючкова Марина Николаевна заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Заведующий кафедрой психиатрии и медицинской психологии  
ФГБОУ ВО «Казанский государственный медицинский университет»  
Минздрава России,  
доктор медицинских наук,  
профессор

Менделевич Владимир Давыдович

«11» 11 2021 г.



Подпись Менделевича В.Д.  
удостоверяю.  
Специалист по кадрам  
Т.С. Тихонова  
«11» 11 2021 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Казанский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
Почтовый адрес: 420012, РТ, г. Казань, ул. Бутлерова, д. 49  
Телефон: (843) 236-06-52  
Email: rector@kgmu.kcn.ru

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Марины Николаевны Крючковой «**Клинико-психопатологическая оценка простатического варианта синдрома хронической тазовой боли**», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Актуальность темы диссертационной работы М.Н. Крючковой вполне очевидна, поскольку проблема синдрома хронической тазовой боли и его простатического варианта (СХТБ/ХАП) далека от разрешения.

Систематических исследований СХТБ/ХАП с выходом на прикладные, значимые для психиатрической практики результаты в отечественной и зарубежной литературе выполнено мало. В высоком проценте случаев терапия пациентов с СХТБ/ХАП остается низко эффективной. Утяжеляют картину заболевания сопутствующие психопатологические расстройства. В связи с этим потребность в изучении психологических и клинико-психопатологических особенностей у пациентов с СХТБ/ХАП, совершенствовании на их основе диагностических и лечебных мероприятий имеет высокую значимость для науки и практики.

Автором корректно поставлена цель исследования – совершенствование диагностики и терапии простатического варианта синдрома хронической тазовой боли.

Задачи исследования последовательно раскрывают подходы к достижению поставленной цели, а приведенные в автореферате выводы соответствуют поставленным цели и задачам.

В результате проведенного исследования были предложены практические рекомендации, которые используются в педагогической работе кафедры психиатрии, наркологии и медицинской психологии, и кафедры урологии и репродуктивного здоровья человека с курсом детской урологии-андрологии ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России, кафедры психиатрии, наркологии и

клинической психологии НИУ «БелГУ», в лечебной работе ростовского филиала ГУЗ ПНД РО.

Проведенное исследование методологически обосновано и выполнено на достаточной клинической базе. Достоверность полученных научных результатов обеспечена также корректностью выбранных методов исследования и статистической обработки полученных результатов.

Научная новизна результатов исследования состоит в том, что автор впервые установила психологические и клиничко-психопатологические особенности мужчин, страдающих СХТБ/ХАП, а также проанализировала психические нарушения в группах воспалительного и невоспалительного вариантов СХТБ/ХАП и выделила структуру синдромов выявленных расстройств.

Кроме того, заслуживает особого внимания выявленные автором особенности серотониновой и катехоламиновой систем у пациентов с СХТБ/ХАП в зависимости от его патогенетических вариантов. На основании полученных данных автором предложен алгоритм, конкретизирующий выбор психофармакотерапии при СХТБ/ХАП.

Выводы и положения, выносимые на защиту, обоснованы и следуют из результатов исследования.

Таким образом, диссертация М.Н. Крючковой на тему «Клиничко-психопатологическая оценка простатического варианта синдрома хронической тазовой боли» представляет собой завершенное научно-квалификационное исследование, в котором содержится новое решение научной задачи по совершенствованию диагностики и терапии простатического варианта синдрома хронической тазовой боли, имеющее высокое значение для развития психиатрии.

Диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (в редакциях Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 года №335, от 02.08.2016 года №748), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Крючкова Марина Николаевна заслуживает

присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Профессор кафедры психиатрии и наркологии  
ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова  
Минздрава России (Сеченовский Университет)  
доктор медицинских наук (14.01.06 – психиатрия  
(медицинские науки)

 Юрий Павлович Сиволап

17 ноября 2021 г.

Подпись Юрия Павловича Сиволапа заверяю:

Ученый секретарь Ученого совета

ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова

Минздрава России (Сеченовский Университет),

доктор медицинских наук,

профессор



Ольга Николаевна Воскресенская



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)

Адрес: 119991, г. Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2

Телефон: (499) 248-05-53

E-mail: rektorat@sechenov.ru

## Отзыв

на автореферат диссертации **Крючковой Марины Николаевны**

**«Клинико-психопатологическая оценка простатического варианта синдрома хронической тазовой боли»**, представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности  
14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

Хроническая тазовая боль относится к числу распространенных и тяжело поддающихся лечению форм урологических заболеваний. Это во многом связано с недостатком достоверных данных о ее этиологии и патогенезе, что препятствует разработке адекватного диагностического алгоритма и рациональной лечебной стратегии. При этом, в большинстве случаев недооценивается удельный вес имеющихся у больных психоэмоциональных расстройств.

В связи с этим поиск путей повышения эффективности лечебно-реабилитационных мероприятий и улучшения качества жизни пациентов с хронической тазовой болью диктует необходимость разработки комплексных методов диагностики и лечения.

Диссертантом получены новые данные о значимых психолого-психиатрических особенностях пациентов с простатическим вариантом СХТБ, уточнена структура синдромов выявленных расстройств и проанализированы в сравнительном плане психические нарушения в группах воспалительного и невоспалительного вариантов простатического СХТБ. Автор выявил особенности серотониновой и катехоламиновой систем, провел их сравнение в группах воспалительного и невоспалительного их вариантов. Это позволило предложить алгоритм, конкретизирующий выбор психофармакотерапии, и доказать его эффективность при разных вариантах СХТБ. С данными положениями связана и практическая значимость полученных результатов. Выводы из проведенного исследования сформулированные автором, обоснованы и вытекают из поставленных задач.

Знакомство с авторефератом позволяет считать, что диссертация Крючковой Марины Николаевны «Клинико-психопатологическая оценка простатического варианта синдрома хронической тазовой боли» может оцениваться как оригинальное исследование, вносящее существенный вклад в разработку значимой для психиатрии

и урологии проблемы, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Руководитель отдела пограничной психиатрии  
ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский  
центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского»  
МЗ РФ

Заслуженный деятель науки РФ,  
член-корреспондент РАН,  
доктор медицинских наук (14.01.06 – «Психиатрия»  
(медицинские науки)), профессор

Александровский Юрий Анатольевич

«12 ноября 2021 г.»

Подпись члена-корреспондента РАН, доктора медицинских наук, профессора Юрия Анатольевича Александровского заверяю:

Ученый секретарь

ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский  
центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского»  
МЗ РФ,

кандидат медицинских наук

Шпорт Светлана Вячеславовна

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации  
Адрес: 119034, г. Москва, Кропоткинский переулок, д. 23  
Телефон: +7 (495) 637-40-00; E-mail: info@serbsky.ru





## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Крючковой Марины Николаевны «**Клинико-психопатологическая оценка простатического варианта синдрома хронической тазовой боли**», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Изучение автореферата позволяет констатировать следующее.

Тема работы, выбранная Крючковой Мариной Николаевной, посвящена психопатологическим и клинико-психиатрическим аспектам тазовой боли. Данный вариант хронической боли является важной медико-социальной проблемой в связи с высокой распространенностью, трудностями диагностики и дифференциального диагноза, а также высокой резистентностью к терапевтическим вмешательствам. У значительной части пациентов с тазовыми болями наблюдается коморбидность с психопатологическими расстройствами, в первую очередь тревожного и депрессивного круга. Однако, истинная распространенность коморбидных психических расстройств, вопросы диагностики и терапии до настоящего времени остаются недостаточно разработанными. Таким образом, заявленная в работе цель актуальна как в теоретическом, так и в практическом аспектах.

В рамках исследования, представленного в автореферате, на репрезентативной выборке были изучены различные факторы, связанные с особенностями простатического варианта синдрома хронической тазовой боли. Диссертант рассмотрела вопросы predisпозиции к развитию простатического варианта синдрома хронической тазовой боли, условия его возникновения, биологические и психологические факторы патогенеза простатического варианта синдрома хронической тазовой боли, предложила концепцию развития и формирования простатического варианта синдрома хронической тазовой боли, уточнив его структуру, подробно описав синдромально и нозологически структуру психических расстройств при простатическом варианте синдрома хронической тазовой боли.

Диссертантом выбран адекватный методологический аппарат для выполнения обсуждаемого исследования, статистическая обработка результатов проведена при помощи корректного инструментария, что позволяет говорить о математической достоверности полученных результатов.

К достоинствам работы следует отнести комплексный характер обследования пациентов, которые позволяет сделать вывод как о психопатологических, так и о соматических предикторах формирования тазовой боли. Кроме того, заслуживает упоминания оценка уровня нейромедиаторов в моче у изучаемых пациентов, что позволяет объективно верифицировать наличие биологических предпосылок для формирования психических расстройств. Одним из важнейших результатов обсуждаемого исследования является построение концептуальной модели формирования простатического варианта синдрома тазовой боли. Кроме того, практическую ценность работы повышает наличие терапевтической части, в которой аргументировано показано наличие терапевтического эффекта от курсовой антидепрессивной терапии.

Вместе с тем, заслуживают упоминания и некоторые недостатки автореферата. Во-первых, обращают на себя внимание некоторые стилистические и терминологические недочеты. Так, при первом введении аббревиатуры она должна быть полностью расшифрована, даже при наличии списка использованных сокращений в конце текста. В то же время, аббревиатура СХТБ/ХАП при первом упоминания оказывается не расшифрована. Термина «единый депрессивный эпизод» в МКБ-10 нет, «сексуальный» вариант маскированной депрессии не является общепринятым и не используется подавляющим большинством авторов. Использование оборотов наподобие «значимость значений» является дефектом научной лексики.

Более существенным недочетом автореферата является крайне скудное освещение терапевтической части исследования. Информация о курсовом психофармакологическом лечении простатического варианта хронической

тазовой боли представляет исключительный интерес. Автор аргументированно доказывает наличие эффекта от психофармакотерапии, однако не сообщает практически никакой информации о том, какие лекарственные препараты использовались, насколько они хорошо переносились, антидепрессанты каких классов были наиболее эффективными в обсуждаемой когорте пациентов. Также в автореферате не раскрыты вопросы психотерапевтического вмешательства у обсуждаемого контингента пациентов.

Описанные недостатки не носят критического характера и не снижают значимость и качество работы в целом.

Структура и оформление выполнены в соответствии с требованиями ГОСТа. Работа иллюстрирована таблицами и рисунками, которые улучшают восприятие материала. Выводы, сформулированные автором, обоснованы и вытекают из поставленных задач. Положения, выносимые на защиту, соответствуют полученным результатам, отличаются научной новизной и практической значимостью.

После внимательного изучения автореферата можно сделать вывод, что диссертация Крючковой Марины Николаевны на тему: «Клинико-психопатологическая оценка простатического варианта синдрома хронической тазовой боли» содержит новое решение актуальной научной задачи выявления и изучения психопатологии при простатическом варианте синдрома хронической тазовой боли, улучшения терапии простатического варианта синдрома хронической тазовой боли, что имеет существенное значение для психиатрической науки и практики.

Диссертационная работа Крючковой Марины Николаевны соответствует требованиям, установленным пунктом 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (в редакциях Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 года №335, от 02.08.2016 года №748), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой

степени кандидата медицинских наук, а ее автор Крючкова Марина Николаевна заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Директор Института клинической медицины им. Н. В. Склифосовского  
Профессор кафедры психиатрии и психосоматики  
ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова  
Минздрава России (Сеченовский Университет)  
доктор медицинских наук (14.01.06 – психиатрия  
(медицинские науки)) Волель Беатриса Альбертовна

«15» ноября 2021 г.

Подпись доктора медицинских наук Волель Беатрисы Альбертовны заверяю:

Ученый секретарь Ученого совета

ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова

Минздрава России (Сеченовский Университет),

доктор медицинских наук

профессор

Воскресенская Ольга Николаевна

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение  
высшего образования Первый Московский государственный медицинский  
университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской  
Федерации (Сеченовский Университет)

Адрес: 119991, г. Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2

Телефон: (499) 248-05-53

E-mail: rektorat@sechenov.ru